

Ayer se ha hecho pública una extensa nota suscrita por el señor Gil Robles, que en un principio se facilitó como si fuese el esperado manifiesto que el jefe de la Ceda dirigiera al país; pero más tarde rectificaron el error cometido por la oficina política del partido

Interesantes manifestaciones del señor Portela Valladares respecto a la disolución de las Cortes

MADRID, 16.—Un periodista ha interrogado al presidente del Consejo y ministro de la Gobernación señor Portela Valladares, el cual hizo las siguientes manifestaciones: "El día del domingo ha transcurrido con tranquilidad, teniendo la seguridad de que ni las derechas ni las izquierdas estarán de perturbar, aceptando la ley. He ordenado a los gobernadores que suspendan los actos públicos en los que se cometan delitos y se infrinja la ley, deteniendo a los culpables sin consideración de categoría o condición de personas, salvo en el caso de que se trate de diputados mientras no se disuelvan las Cortes, imponiendo por los delitos de que dispone la autoridad el cumplimiento de las disposiciones que se adopten, sin perjuicio de pasar a los tribunales a quienes incurran en delito. Refiriéndose a los comentarios del decreto de disolución, dijo que indican falta de imaginación. Los hechos innegables son: Primero. Que se intentó un Gobierno parlamentario con el señor Martínez de Velasco, quien declinó por la imposibilidad de cumplir el encargo. Segundo. Que en las dos convocatorias a las que tuve el honor de acudir ante el presidente de la República he sido partidario siempre de la disolución de Cortes. Acostumbro a proceder seriamente, obedeciendo a los acontecimientos. Por tanto era claro que al aceptar el formar Gobierno implicaba la disolución del Parlamento. Tercero. Que Maura, por considerarlo también imprescindible, había de pedir para presidir un Gobierno el discutido decreto. No puede, pues, considerarse como novedad de mágicos efectos un particular que estaba desahogado, anunciado y formulado en notas de la más elevada autoridad. Añadió que es sensible que la labor legislativa relativa a Hacienda y otros asuntos, terminada y pendiente únicamente de las volaciones últimas, no se hubiera logrado. Ante estos comentarios surgen dos preguntas de implacable lógica. ¿Por culpa de quién o de quienes no se aprobaron los proyectos? ¿A quién incumbía prestar la asistencia de sus votos para que esos proyectos se convirtieran en leyes? Los responsables son quienes ahora se lamentan de la esterilidad parlamentaria. Ante esta realidad, la opinión sólo puede creer en un tardío arrepentimiento. He leído—siguió diciendo—que el señor Gil Robles ha declarado ante sus correligionarios que la carga del Poder se le hacía ya intolerable. Por ese lado parece que estaba prevista la crisis y la solución que ha tenido. Se refirió después a los comentarios que se han hecho en algunos periódicos, respecto a la actuación de la censura durante el desarrollo de la crisis, y dijo que aunque lo hecho en ese período no alcance a este Gobierno, por solidaridad y justicia precisa que el país sepa que las versiones censuradas eran inexactas, alarmistas y peligrosas para el orden público en aquel momento, sin que ello quiera decir que se proponían estos fines sus autores. No me explico que quienes se llaman representantes del orden social puedan hacer por éstos cargos a la actuación gubernamental. El programa del Gobierno es el consignado en la declaración ministerial. Vamos a gobernar con el mismo espíritu en franca y notable inteligencia sin temores de que del lado nuestro se dificulten o se paraliquen las obligadas actuaciones del Poder público: sin alharacas, sin frases detonantes, sin preocuparnos de lo que la pasión o el interés público digan o inventen. Estamos resueltos a que sean los hechos los que lleven la voz y firmemente dispuestos a restablecer en todo momento la verdad.

Reunión de la minoría socialista

MADRID, 16.—En el Congreso hubo animación en la tarde del domingo. Presidiendo el señor Jiménez de Asúa se reunió la minoría socialista. Duró cerca de una hora. El secretario del grupo, Lamóneda, dió la referencia, diciendo que se ocuparon de cuestiones de orden interno. Anunció que se facilitará una nota. La reunión se relacionó con la solución de la crisis. Los socialistas se abstienen por ahora de enjuiciar las garantías que pueda ofrecer el Gobierno Portela. Este juicio se emitirá por el órgano correspondiente del partido socialista o sea por el Comité ejecutivo. Se examinó el problema de la disolución del Parlamento. Añadió el señor Lamóneda: Apenas constituida la Cámara actual expusimos los temores de que sería infecunda y antirrepublicana. Esto justifica nuestra actitud abstencionista y lo que hacemos desde el exterior, con lo cual contribuimos a acelerar el momento de la disolución. Fuimos quienes con más ahínco hicimos imposible que la Cámara siguiera viviendo, a pesar de los esfuerzos realizados por el bloque. Preguntado si trataron de otros asuntos se mostró reservado. No acudieron a la reunión Besteiro, De los Ríos ni Largo Caballero.

Se establecerá en Madrid una legación de Yugo-Slavia

MADRID, 16.—Se encuentra en Madrid el señor Pelivanovitch, ministro plenipotenciario de Yugo-Slavia, que viene a establecer en España una Legación de su país. Hasta ahora todos los asuntos hipanoyugoslavos se trataban por el ministro plenipotenciario en París. Reunido el Comité ejecutivo del partido radical ha acordado: Primero. Ratificar el adoptado por la minoría en la mañana de hoy, en el sentido de que el partido no se encuentra representado en el Gobierno que acaba de constituirse. Segundo. Examinadas las circunstancias actuales y en previsión de futuras, convocar para los próximos días 21 y 22, sábado y domingo del corriente mes, al Comité Nacional del partido, para que adopte los acuerdos que correspondan en previsión de las aludidas circunstancias. La primera sesión se celebrará el próximo día 21 a las diez y media de la mañana en el local de la minoría. Anúnciese Vd. en EL PROGRESO

El Comité ejecutivo del partido radical acuerda ratificar la decisión tomada por la minoría en la reunión del domingo

MADRID, 16.—Desde las cinco de la tarde hasta las siete y media estuvo reunido el Comité ejecutivo del partido radical. A la salida se facilitó la siguiente nota: Reunido el Comité ejecutivo del partido radical ha acordado: Primero. Ratificar el adoptado por la minoría en la mañana de hoy, en el sentido de que el partido no se encuentra representado en el Gobierno que acaba de constituirse. Segundo. Examinadas las circunstancias actuales y en previsión de futuras, convocar para los próximos días 21 y 22, sábado y domingo del corriente mes, al Comité Nacional del partido, para que adopte los acuerdos que correspondan en previsión de las aludidas circunstancias. La primera sesión se celebrará el próximo día 21 a las diez y media de la mañana en el local de la minoría. Anúnciese Vd. en EL PROGRESO

EL CONFLICTO ITALOETIOPE

Comentarios de la Prensa francesa e italiana ante las proposiciones de paz anglofrancesas. PARIS, 16.—La Prensa comenta las proposiciones franco-inglesas. "Le Matin" habla de una mayor resistencia de la Sociedad de Naciones. "L'Echo de Paris" cree que serán rechazadas en Ginebra y que Mussolini propondrá tales modificaciones que las harán inadmisibles. Este ha declarado que nunca renunciará a Aksum. La reunión de las ligas anglo-francesas pro Sociedad de Naciones, con asistencia del señor Cecil por Inglaterra y de Rollin por Bélgica, ha declarado que estas proposiciones constituyen un precedente para todo agresor, comprometiendo la paz general. MILAN, 16.—"Il Corriere della Sera" dice que las proposiciones no tienen en cuenta los intereses italianos ni corresponden a la situación militar real. La sesión de Assam al Negus es intolerable. "Il Popolo D'Italia" dice que los italianos perseverarán en su conducta. "Stampa" cree que la concesión a Etiopía de una salida al mar perjudicaría la seguridad de las colonias italianas y cree es imposible captar nada que rebaje la creación de una zona de puerto franco. La situación del Gobierno inglés ante la campaña de oposición con motivo de la cuestión etiope. LONDRES, 16.—A pesar de la campaña de oposición contra el Gobierno por la cuestión etiope se cree que en el debate de la Cámara se conseguirá aportar pruebas que justifiquen la posición adoptada. Se aducirá que los demás Estados de la Sociedad de Naciones no están dispuestos a cumplir los compromisos de seguridad colectiva en caso de una agresión italiana. "Il Popolo" dice que Eden comunicará al Consejo de ministros de la Sociedad de Naciones presagian el final de esta institución que será sustituida por un grupo restringido de Estados europeos, comprendiendo a Inglaterra, Francia y Alemania, que concertarán pacto de defensa mutua. Mussolini trata de incrementar la producción de aviones. ROMA, 16.—Mussolini confiere con los directores de las grandes fábricas de aviones y motores, acerca de la posibilidad de aumentar la producción. Un emisario del general Badoglio. EL CAIRO, 16.—A bordo del "Victoria" ha pasado con dirección a Italia el conde de Ciano. Parece que lleva un informe confidencial que envía el mariscal Badoglio. En Dessie se teme un nuevo bombardeo. DESSIE, 16.—Se teme un nuevo bombardeo aéreo de los italianos. La población, alarmada, huye a las montañas, llevándose incluso a los enfermos. Se asegura que en el Parlamento inglés el primer ministro provocará una votación de confianza, con motivo de la situación italo-etiope. LONDRES, 16.—Se dice que el primer ministro sir Stanley Baldwin tiene intención de pedir un voto de confianza al Parlamento en el debate del jueves sobre la situación italo-etiope. Se considera imposible una derrota gubernamental, aun cuando el debate, probablemente tormentoso, será dirigido por los líderes laboristas y liberales. Italia, ante el temor que los bombardeos producen a los etíopes, se propone incrementarlos. ROMA, 16.—Los peritos mi-

litares creen que el mariscal Badoglio incrementará considerablemente la aviación, por el efecto que producen los bombardeos entre los etíopes. Los aparatos tendrán 340 kilómetros de velocidad por hora y un radio de acción de dos mil kilómetros. Una alocución del Papa. CIUDAD DEL VATICANO, 16. La acución que pronuncie el Papa en el consistorio versará sobre "Una paz con justicia". La táctica italiana. ASMARA, 16.—Los italianos siguen empleando la misma táctica en el frente. El transporte de armas a los puntos avanzados sigue activísimo. Dos aviones italianos con averías. ADDIS ABEBA, 16.—Dos aviones italianos de bombardeo, según informes llegados a esta capital, han sido hallados con averías en el desierto de Danakil. Hasta ahora no ha sido posible confirmar dichos informes. El primer lord del Almirantazgo inglés aconseja la retirada de la mayor parte de la flota del Mediterráneo. LONDRES, 16.—De fuente generalmente bien informada se sabe que sir Bolton Eyles-Mon-soll, primer lord del Almirantazgo, ha visitado esta mañana a mr. Stanley Baldwin y le ha aconsejado que se retire la mayor parte de la flota británica del Mediterráneo ante de las Navidades. La contestación del Negus a las proposiciones anglofrancesas. ADDIS ABEBA, 16.—Se cree saber que el Gobierno ha comunicado a la Delegación etiope en Ginebra el proyecto de contestación a las proposiciones franco-británicas. Virtualmente constituye una negativa, pero no rechazo rotundo. En el documento del Gobierno etiope estima que las proposiciones se basan principalmente en el Tratado Tripartita de 1906, no reconocido por Etiopía. Añade que son contrarias al espíritu del acuerdo franco-etiope de 1909, que reconoce igualdad de derechos a todos los extranjeros, cuando contrariamente la zona de colonización italiana en el sur de Etiopía significaría derechos exclusivos para los italianos. Acerca de estos extremos se pone de manifiesto que la contestación, que parece se ha comunicado a la Delegación etiope de París, continúa apoyándose sobre textos jurídicos. Más soldados a filas. ROMA, 16.—Se ha llamado a filas a los soldados nacidos en 1910, pertenecientes a las especialidades de fotoelectricidad, radiotelegrafía y servicios sanitarios. Se cree que el bombardeo de la ciudad de Neguelli, en la Somalia, lo realizaron quince aviones con bombas que incendiaron numerosas tiendas de campaña y abrigos militares. La ciudad localida la ocupaban fuertes destacamentos del ras Desta. Parece ser que las elecciones se harán ateniéndose a la antigua ley. MADRID, 16.—Al tratar el Consejo de esta mañana de la disolución de Cortes y convocatoria de elecciones se estudió la forma de realizarlas. Parece se harán ateniéndose a la antigua ley. El señor Martínez de Velasco desvaneció las especulaciones que se han circulado sobre su posible dimisión. Nuevamente se ha reunido ayer la minoría agraria. MADRID, 16.—Se reunió la minoría agraria, presidiendo el señor Martínez de Velasco. El señor Cid expuso que él y otros estiman que no se cumplan los acuerdos del bloque al

Los radicales que siguen a don Alejandro se han reunido ayer

MADRID, 16.—Esta mañana a las diez y media quedó reunida la minoría radical en su domicilio, terminando su deliberación a las doce. Asistieron los siguientes señores: Lerroux, Alba, Samper, Sarracino, Alonso, Alcalá, Alfaro, Alva, Mendizábal, Armas, Arrazola, Bardaji, Blanco Canet, Carreras, Fontana, Gaspar, Guerra del Río, Hidalgo, Lambies, Lorenzo Paró, Martínez Moya, Morello, Moaraya, Orozco, Pareja Yébenes, Pascual Cordero, Daniel Pérez, Rey Mora, Rocha, Reig, Sanz, Sierra Martínez, Sierra Bustaraz, Tuñón de Lara, Vazquez, Vega de la Iglesia, Vélez Villanueva. A la salida el señor Lerroux facilitó la referencia en los siguientes términos: "Se ha reunido la minoría después de breve exposición

Un importante servicio de la brigada de atracos

Hallazgo de armas y explosivos. MADRID, 16.—Por miembros de la brigada de atracos ha sido descubierto esta mañana un importante depósito de bombas, armas y municiones en la calle Inmaculada, 10, bajo, sita en la carretera de Andalucía, habiéndose detenido al inquilino Teófilo Marqués Expósito, de treinta y siete años, y afiliado a la F. A. I. Lo cogido es lo siguiente: Nueve pistolas, ocho revólveres, un rifle nuevo procedente de los adquiridos por los "Scamots" de Barcelona, mil quinientos cartuchos, doce bombas cargadas, una bomba de diez kilos de trilita, otra de un kilo también cargada, cuarenta kilos de dinamita, seis kilos de clorato, dos kilos de mecha negra, cuatro botellas de líquido inflamable y una de nitroglicerina y cinco bombas Orsini. Todos estos artefactos estaban escondidos en cajas y baúles. Parece que elementos anarcosindicalistas preparaban atentados personales y sabotajes, y la Policía, una vez que tuvo conocimiento de ello, hizo las correspondientes pesquisas que han dado tan feliz resultado.

Gabanes, gaberquinas El mayor surtido, los mejores precios ZENITRAM (Frente al Gobierno Civil)

Farmacia Moderna Armañá 1 (Frente a la Gran Bretaña) Específicos nacionales y extranjeros Artículos de ortopedia.—Bragueros medias, etc. Preparación esmerada de fórmulas médicas.

Una nota de la minoría socialista

MADRID, 16.—La minoría socialista ha facilitado la siguiente nota: En la sección séptima de la Cámara se reunió ayer la minoría socialista, bajo la presidencia del señor Jiménez de Asúa, y con asistencia de casi todos los diputados del grupo parlamentario. Después de resolver con criterio unánime diversos asuntos de orden interno, los reunidos examinaron las incidencias de la crisis y la solución dada a la misma, registrando complacidamente el magnífico gesto producido por el socialismo español, por la actitud inhibitoria adoptada por la minoría en las consultas, que motivó expresivas muestras de adhesión. No siendo el que acaba de formarse un Gobierno parlamentario, la minoría deja íntegra a la dirección del partido la apreciación de si aquél responde hoy a su programa o mañana con sus actos a las suficientes garantías para una consulta elec-

Una deliciosa opereta melodiosa y divertida, un desbordamiento de alegría y buen humor

Casa Internacional

Un conjunto jamás igualado de estrellas del canto y de la danza

Casa Internacional

El destierro del mal humor y el advenimiento de la alegría, una presentación insuperable

Casa Internacional

Con el gran elenco Paramount y protagonizada por

Sary Maritza y Stuar Erwin

ESTRENO, HOY, MARTES-FEMINA en el TEATRO CIRCULO

Señoras: Butaca 0,50 Caballeros: Butaca 1,00

PRONTO

Fiesta en Hollywood -- Vidas rotas

EL GATO Y EL VIOLIN

por JEANETTE MAC DONALD

participar los agrarios en el Gobierno.

El señor Velasco expuso que, teniendo en cuenta la situación por la que el país pasaba, los cursos de la crisis y otros asuntos de interés nacional, aceptó la cartera.

Mañana se reunirá nuevamente la minoría, asistiendo no solamente los parlamentarios, sino los jefes provinciales que no tienen representación parlamentaria.

NECROLOGIA

Con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento del virtuoso presbítero don Cesáreo Rodríguez López, (q. e. p. d.), se celebrará mañana en las iglesias parroquial de Moscañ solemnemente funeral de aniversario por su eterno descanso.

Al reiterar nuestro sentido pésame a sus familiares, suplicamos a las personas piadosas una oración por el alma del finado

Cristianamente, como cumplía a la bondad de su corazón, dejó ayer de existir la virtuosa señora doña Carmen Otero Neira.

La familia de la extinta ruega a sus amistades la asistencia al entierro, que tendrá lugar hoy, día 17, a la una de la tarde, desde la casa mortuoria, Huertas, número 14 (San Roque).

A las muchas pruebas de condolencia que sus hijos don Manuel y don Luis llevan recibidas, unimos el testimonio de nuestro pésame.

Ayer dejó de existir el canónigo de esta Basílica don Benito Murua.

Hoy se efectuará su entierro. Descanse en paz su alma y reciban sus familiares nuestro pésame.

Café-Bar Derby

- Calentamiento central
- El mejor situado
- Precios reducidos
- Especialidad en café exprés
- Doctor Castro, núm. 6

Honorato Iglesias

MÉDICO-TISIÓLOGO (Pulmón y corazón)

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar en todas sus formas y períodos. Frenicotomía, neumotorax, deotorax y tratamientos modernos y eficaces bajo control radiográfico

CONSULTA MAÑANA Y TARDE

Quiroga Ballesteros, 1-1.º (al lado del Mercado)

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo Calefacción central LIBERTAD, 14, PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente - Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - Seis sillones americanos, seis - Discreta y hábil dependienta.

Calle de la Libertad, 14 (antes Reina), primer piso (enfrente de la joyería de Mansol. Teléfono. 126.

Gran Café-Bar Mercantil

Palacio del espectáculo

HOY grandioso éxito HOY

de la gentilísima artista

LUISITA TOLEDO

notable bailarina y canzonetista que luce un lujosísimo vestuario

JUEVES PROXIMO, dos importantes debuts

CONCHITA CHEVALIER

Formidable bailarina y canzonetista

CIRIACO

El as de los humoristas. Repertorio inagotable

considerables y las invasiones de "oidium" y "mildiu", que han atacado las viñas gallegas.

Las regiones en que las pérdidas han alcanzado mayor volumen han sido: Aragón, que no llega al 55 por 100 de la cosecha del año anterior, y las de Galicia, Rioja y León, con el 30 por 100 de disminución, siguiéndoles Andalucía y Navarra, con pérdidas que oscilan entre el 20 y 25 por 100.

Los 16,5 millones de hectolitros de la cosecha actual, más las reservas, no muy abundantes, del año anterior, completarán la cifra de los 19 millones de hectolitros para el consumo hasta noviembre de 1936.

Asimismo la cosecha de uva de mesa ha sido inferior en más de un 10 por 100 a la de 1934 e inferior también a la media del decenio, ya que solamente se han obtenido 2.185.000 quintales métricos contra 2.480.000 en 1934. Madrid, diciembre de 1935.

RADIO

Programa para hoy, día 17 de diciembre:

RADIO LUGO, E. A. J. 68

14: "Himno gallego". "Adiós a las Armas" (fox), Silver; "Quizá te quiero demasiado" (fox), Berlín; "Hilos de plata entre el oro", Danks; "Melodía en fa", de Rubinstein; "Pan y Toros" (intermedio), Barbieri; "La Paloma" (habanera), Iradier; "Cavallería Rusticana" (intermedio), Mascagni; "Privet Vesny" (vals), Orquesta Sadovnik; "Tzyganskaya Liubov" (vals), Orquesta Sadovnik; "España Cañí" (pasodoble), Marquina; "Ecos de la Parranda", Granados. — 14:45: Sección del radiotele. Boletín meteorológico. — 15: Cierre estación.

18:30: "Himno gallego". "Sueña Campana!" (vals), M. Domingo; "Allá en La Habana" (habanera), M. Domingo; "Poupourri" (solo de guitarra), de G. Gómez; "Elegie" (solo de guitarra), Massenet; "Canto de amor y de Guerra", Capdevila; "Mejisióteles" (fragmento), de Boito; "Al dorarse las espigas" (preludio), Carreño; "Venga alegría" (pasodoble), Ferreré; "Atlántida" (pasodoble), Ferreré. — 19: Sección del radiotele. — 19:15: Noticias de Prensa. — 19:30: Cierre estación.

22:30: "Himno gallego". "Viva Valencia" (pasodoble), Penella; "El Fallero" (pasodoble), de Serrano; "Concierto en re para violín y orquesta", de Brahms; "Poeta Aídoano" (obertura), de Von Suppé. — 23:30: Sección del radiotele. Música de baile. — 23:45: Noticias de Prensa. — 24: Cierre estación.

A. Grandio

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

MEDICO DEL HOSPITAL DE SANTA MARIA

Consulta de nueve y media a once y media y de cuatro y media a seis y media.

Glorieta de Pablo Iglesias, 17-1

Teléfono 249

Información regional

Robo esclarecido.—Los autores presos

La Coruña.—Habiendo tenido noticias de que en el domicilio de Clementino de Mier Rodríguez, vecino de El Ferrol, habitante en la calle de María, número 6, se había cometido un robo de relativa consideración, consistente en dinero, alhajas y algunos efectos, se realizaron activas gestiones por el personal de la Comisaría de Vigilancia, por existir algunos indicios de que el autor del hecho había huido en dirección a esta capital.

Como resultado de tales trabajos se logró detener, tras activas pesquisas, a Enrique Amador Lago, conocido por el "Franchin", sobre el que recayeron sospechas. Ingresó en la cárcel.

Fuero detenidos también Ramón Barbeito Castro, de veintidós años, y Daniel Feal Varela, de veintinueve, por suponer que habían participado en el hecho. En su poder fueron encontrados varios efectos procedentes del robo de referencia, pues han sido reconocidos por el perjudicado.

En un establecimiento de compra-venta fueron ocupadas la maquinaria y la esfera de un reloj antiguo, de oro, de caballero, que habían sido vendidos por el Ramón Barbeito en 110 pesetas. La caja que, como queda dicho, era también de oro, fué fundida por el dueño del establecimiento.

Instruido en la Comisaría el oportuno atestado fué remitido éste, con los detenidos y los diversos objetos recuperados, al juez de instrucción de guardia, para que éste, a su vez, los ponga a disposición del juez de instrucción de El Ferrol, dando así cumplimiento al correspondiente exhorto.

800 pesetas que vuelan

La Coruña.—La joven de veintidós años, Inocencia García Hernández, soltera, vecina de la calle de San Roque, 5, fué víctima de un robo, en la vía pública.

Dicha joven presta sus servicios como dependienta en el estanco de la Plaza de Orense, y por encargo de la dueña del estanco, estuvo en un Banco de la capital a retirar la cantidad de 800 pesetas.

Como se le hiciese tarde ya para volver al estanco, marchó hacia su domicilio a almorzar.

Al pasar por la calle de Panaderías, se detuvo en el escaparate de un comercio, y al proseguir su camino, advirtió que le faltaba de uno de los bolsillos un monedero conteniendo la citada cantidad. Acababan de sustituirlo, no sabe quién.

Corrió a denunciar el caso en la Comisaría de Policía, y se anda en busca del ladrón.

El presupuesto de la Mancomunidad Sanitaria de Municipios

La Coruña.—En la sesión de pleno que celebró la Mancomunidad Sanitaria de Municipios de esta provincia, se aprobó por unanimidad el proyecto de presupuesto de la misma para el año de 1936, que asciende a un total de 2.327.655,96 pesetas y en el que se consignan importantes cantidades para el establecimiento de Centros de Higiene rural, con objeto de extender la labor sanitaria a todos los ámbitos de la provincia.

Dicho presupuesto estará expuesto al público en la secretaría de la Mancomunidad, en el Palacio de Hacienda, durante diez días hábiles, en cumplimiento de lo que dispone el apartado primero de la orden ministerial de 29 de noviembre último.

La Lotería de Navidad

La Coruña.—Varias personas presentaron en la Comisaría de Vigilancia, sendas denuncias contra una Administración de Loterías de esta capital, que se obligó a servirles billetes enteros de determinados números y después de extendidas las correspondientes participaciones, alega ahora que la Dirección de Loterías no le envió más que medios billetes.

De la denuncia se dió cuenta a la autoridad competente.

Herido en riña

La Coruña.—En riña que sostuvieron Ricardo Calvete Mejuto, de veintidós años de edad y Teresa Méndez Naya, de veinticinco, ésta arrojó una botella contra el primero, causándole una herida contusa en la cabeza, de la que tuvo necesidad de pasar a curarse a la Casa de Socorro del Hospital, donde calificaron de leve, salvo complicaciones, el estado del mismo.

La agresora fué denunciada al Juzgado municipal competente.

Reunión de la Junta de Obras del Puerto.—La Factoría de Pesca de bacalao

El Ferrol.—Celebró sesión la Comisión permanente de la Junta de Obras del Puerto y luego el pleno de la misma.

El presidente don Agustín Borrajo presidió la reunión, asistiendo a ella los vocales señores Ansorena, Pérez Lago, Cotovad (don Antonio), Castaños, Coveiro, Alonso y Frieiro.

Se despacharon asuntos de trámite y se aprobó el plan de obras a realizar por la Junta en el año próximo.

Los señores Borrajo y Ansorena dieron amplia y detallada cuenta de sus trabajos cerca de la "Pyshe", para el estableci-

miento de una factoría de pesca de bacalao en este puerto y del satisfactorio resultado obtenido en este asunto, que tantos beneficios va a producir a El Ferrol.

El señor Borrajo dió lectura a un besalamano del gobernador civil señor Nóvoa González, expresando que no puede asistir a la reunión por impedírselo las circunstancias actuales, y felicitó a la Junta de Obras del Puerto por el entusiasmo con que lleva a cabo su misión.

Un niño mata a su primo cuando jugaban con una escopeta

El Ferrol.—Cuando se encontraban jugando en la cocina de su casa, en el lugar de Pedreira, de la parroquia de Cobas, los niños Ramón Arbe Lorenzo, de siete años y José Lorenzo López, de tres, al primero se le ocurrió echar mano a una escopeta de su padre, Ramón Arbe Gorrochategui, que éste había dejado colgada junto a la puerta de entrada del sitio en que se encontraban los pequeños.

Ramón apuntó a su primo José y el arma se disparó, con tan mala fortuna, que el proyectil fué a herir al pequeño, produciéndole una herida con orificio de entrada en el lado derecho de la cara y de salida por el temporal izquierdo, causándole la muerte instantánea.

En la casa sólo se encontraban las madres de los dos infelices acudieron ansiosas al punto de donde procedía, encontrándose con la terrible escena que es de suponer y produciéndose otra de inmenso dolor, imposible de describir.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de Serantes, compuesto por el juez don Julián Maneiros Robles y el secretario don Angel Méndez, que instruyeron diligencias.

El padre de Ramón es guarda jurado, nombrado por los vecinos para vigilancia de sus intereses.

El suceso causó hondísima emoción entre el vecindario, entre el cual la familia tiene sinceros afectos.

Nuevo profesor ayudante de prácticas

Santiago.—La Facultad de Medicina en su última reunión, acordó nombrar profesor ayudante de prácticas, de la cátedra de Patología médica, primero y segundo curso, al licenciado en Medicina y Cirugía, don Antonio Fernández Abad.

El doctor Casimiro Martínez hizo la propuesta de nombramiento.

Le hirieron gravemente

Santiago.—En el Hospital ingresó Celedonio Novoa Moure, de cuarenta y seis años, casado, zapatero, vecino de la inmediata parroquia de Lestedo Vedra. Le agredieron varios convencidos suyos en su domicilio, sin que, por el grado de gravedad que experimenta una herida penetrante en la región torácica derecha, erosiones faciales, hematoma paraperal izquierda, herida contusa de un centímetro en la región de tope de la derecha y otra de las mismas características en el dedo pulgar de la mano izquierda, de pronóstico grave.

Excursión escolar santiaguesa

Vigo.—Llegó a esta ciudad una excursión organizada por la Facultad de Derecho de la Universidad compostelana.

Los estudiantes visitaron primero el Instituto, luego fueron al Ayuntamiento, en donde les saludó el alcalde y se celebró una recepción en su honor.

Después fueron a Cangas y a Bueu para visitar las fábricas de salazón y conservas.

Más tarde se reunieron en la Asociación Patronal, donde dió una conferencia sobre industrias pesqueras, don Valentín Paz Andrade.

Se celebró un banquete y un baile en honor a los escolares.

P. DE DIEGO

Especialista en enfermedades de los niños

Ex-ayudante del Prof. Arce, del Jardín de la infancia y de la Casa de Salud Valdecilla de Santander

Consulta de 10 a 1 1/2 y 4 a 7 Grande de Palleares, 6-1.º

Gratis pobres, lunes y jueves de 10 a 11 y media

Sanatorio de Valdelasierra

Guadarrama (Madrid)

Magnífico clima de invierno. Rayos X. Pneumotorax. Sección de adherencias pleurales (Jacobaeus). Frenicotomía. Toracoplastia. Confort. Pensiones de 15 a 20 pesetas incluida asistencia médica.

Dirección: SANTIAGO M. CERCEDA; Guadarrama. Teléfono número 2.

Se vende un automóvil

Marca "Fiat" 8 H. P., cinco plazas; cerrado con cuatro puertas. Informes en la Administración de este periódico.

Gran Cafe-Bar Unión

Sala de espectáculos que presenta los mejores números de variedades

HOY, GRANDIOSO EXITO de la simpatiquísima

Rosita González

Formidable canzonetista y bailarina que posee unas cualidades artísticas extraordinarias

JUEVES: FORMIDABLE DEBUT

CRONICA DEL EXTRANJERO

Alemania y su lucha contra el paro

La lucha contra el paro emprendida por el Gobierno alemán a principios de 1933, parece haber alcanzado la primera etapa. Lo que se ha conseguido hasta ahora es la disminución del número de desocupados de 6 a 7 millones a 1,75 millones. Como es sabido, durante el invierno siempre suele aumentar esta suma por motivos inherentes a la estación, que suele nivelarse al llegar la primavera. Con esto, la lucha contra el paro ha entrado en una fase distinta a la de hasta ahora. Según varios miembros del Gobierno alemán, resulta que éste no se contenta con sólo ocupar temporalmente a los sin trabajo, sino que trata de conseguirles un trabajo duradero.

Observando la índole de las causas del paro, se comprueban tres clases diferentes: la estructural, la ocasionada por las fluctuaciones de la oportunidad, y la provocada por la estación; por ejemplo, por las restricciones que implica ésta a los trabajos de la agricultura, la albañilería, etcétera. La estructural está ocasionada por la desproporción entre el número de habitantes y la superficie, y entre adultos y menores, y las posibilidades del trabajo. El paro estructural fué ocasionado en Alemania por el Tratado de Versalles cuando por su aplicación fueron quitados al Reich grandes territorios, tanto en Ultramar como en Europa, sin buscarse una compensación adecuada. La revisión pacífica de disposiciones importantes de dicho tratado fueron señaladas necesarias por el canciller alemán en su discurso del 21 de mayo pasado para crear así una mejor participación alemana en la distribución económica mundial, lo que facilitaría grandemente la lucha contra la desocupación estructural.

Una parte de los parados, incorporados desde febrero de 1933 en el proceso económico están ejecutando obras que no pueden ser proseguidas ilimitadamente.

Todos aquellos operarios empleados en la construcción de casas y caminos no pueden ser ocupados en estas especialidades durante decenios enteros. Mientras se trata de operarios sin perfección en profesión determinada, pueden ser ocupados en otros ramos industriales, y los demás tienen que cambiar de profesión. El "Libro de Trabajo" que será introducido en Alemania facilitará un balance continuo de la ocupación, disminuyendo las dificultades pasajeras e inevitables. Semejante balance, sin embargo, será difícil mientras no se conozca en Alemania el porvenir de los diferentes ramos económicos. La lucha contra el paro, por tanto, terminará forzosamente en una lucha por la rehabilitación del mercado mundial.

Los jefes del "Frente Alemán del Trabajo" están convencidos de que Alemania debe aumentar el número de operarios técnicos. Sólo mercancías de valor superior y precio razonable pueden conservar su posición en el mercado mundial. La próxima etapa en la lucha contra el paro, será por eso la disposición de aprendices para aquellos ramos para los que hay una perspectiva segura después de vencida la crisis mundial.

A. Fabra.

9 Diciembre, 1935.

Los Grandes Almacenes Chaín

han recibido las últimas creaciones de la moda en PAÑOS PARA ABRIGOS DE SEÑORA Y CALLERO. Miles de CHAQUETAS Y JERSEYS a precios baratísimos.

¡Un derroche de LANAS PARA LABORES!

¡Las mejores MANTAS DE CAMA!

En GABANES DE CUERO Y PAÑO, GABARDINAS, CAZADORES, etc., esta casa tiene siempre lo mejor de lo mejor. Comprar en ALMACENES CHAÍN es ahorrar dinero y acreditarse de buen gusto.

METRO GOLDWYN MAYER

INVITA A VD. A ASISTIR

A

UNA FIESTA EN HOLLYWOOD

El más grandioso desfile de alegría, de belleza y de locura.

HORARIO de TRENES

Núm.	Naturaleza	Horas de		Admite viajeros en trayectos
		Llegada	Salida	
481	Mensajerías	6,25	6,45	Madrid a Coruña
405	Expreso	8,55	9,00	id. id.
421	Correo-expreso	13,45	13,50	id. id.
425	Correo-ómnibus	18,15	18,25	Vigo a Coruña
ASCENDENTES				
426	Correo-ómnibus	10,05	10,15	Coruña a Vigo
422	Correo-expreso	14,25	14,30	Coruña a Madrid
406	Expreso	19,30	19,35	id. id.
482	Mensajerías	22,35	22,50	id. id.

PAGINA DEPORTIVA DE LOS MARTES

INFORMACIONES Y COMENTARIOS

Campeonato Nacional de Liga

Resultado de los partidos jugados el domingo

PRIMERA DIVISION

Madrid, sucumbe en su propio campo ante el Racing de Santander

Madrid.—Con una buena entrada se jugó el domingo en el campo de Chamartín, el partido del campeonato de la primera división de la Liga entre el titular del Racing santanderino.

El equipo montañés en una victoria, difícilmente obtenida, del equipo local por tres goals a dos.

Tres de los goals marcados por el once santanderino los obtuvo en forma espléndida los equipos gallegos, Emilín y Chás uno.

El marcado por este último lo fue de un gran tiro desde fuera del área.

Esta derrota del Madrid causó gran impresión entre sus incondicionales.

Barcelona.—Resultó altamente interesante el partido jugado el domingo en el campo de las Cortes entre el titular y el Oviedo.

El dominio correspondió la mayor parte del tiempo al equipo catalán.

Este resultó vencedor de los asturianos por el tanteo de cinco a dos.

Osasuna gana brillantemente al Sevilla

Pamplona.—El Osasuna y el Sevilla jugaron el domingo su partido de Liga, concurriendo en un público.

El encuentro que resultó magnífico, fué ganado por el team local, que marcó seis goals por tres de los adversarios.

Athletic madrileño sufre una nueva derrota frente al Betis

Sevilla.—Interesantísimo resultó el encuentro que el domingo se jugó entre el Betis local y el Athletic madrileño.

Este volvió a sufrir una nueva derrota, siendo vencido por tres tantos a cero.

Siguen los delanteros athleticos sin conseguir perforar la meta adversaria.

El Athletic de Bilbao gana difícilmente al Valencia

Bilbao.—En el campo de San Mamés contendieron el Athletic local y el Valencia jugando un partido muy reñido.

El match terminó con una victoria, difícilmente obtenida, del equipo local por tres goals a dos.

El Hércules gana al Español

Alicante.—Se jugó el domingo el partido de la primera división de la Liga entre el Hércules de la localidad y el Español de Barcelona.

La victoria correspondió a los alicantinos por la mínima diferencia de dos a uno.

Ambos equipos libraron un buen partido.

SEGUNDA DIVISION

PRIMER GRUPO

Triunfo del Celta sobre el Unión

Vigo.—En el campo de la Florida contendieron el domingo los equipos locales Unión Sporting y Celta, en partido del torneo de la segunda división de la Liga.

El partido fué jugado con gran calor por parte de los dos equipos.

El match terminó con el triunfo de los célticos por tres tantos a dos.

Con esta victoria se coloca el Celta en excelente situación en la clasificación.

El Deportivo consigue un magnífico empate en Gijón

Gijón.—En el campo del Molinón jugaron el domingo su partido de campeonato de la segunda división de la Liga, el Sporting local y el Deportivo de la Coruña.

El once coruñés, apesar de aliarse con seis suplentes, logró conquistar un hermoso empate a dos tantos.

El Nacional derrota al Avilés

Madrid.—En el campo del Pa-

rral se celebró el partido entre el Nacional y el Stadium avilésino.

El partido transcurrió con pleno dominio del once madrileño, que derrotó a los asturianos por cinco tantos a cero.

El Zaragoza empató en Valladolid

Valladolid.—Resultó excelente el partido jugado entre el titular y el Zaragoza.

Los maños estuvieron afortunadísimos, empatando el encuentro a un tanto.

SEGUNDO GRUPO

El Gerona paliza al Badalona

Gerona.—Un buen partido jugó el domingo el titular frente al Badalona.

Los equipiers de este último desarrollaron un juego malísimo, siendo derrotados por los locales, por cinco a cero.

El Arenas sigue imbatido

Baracaldo.—Con regular concurrencia de público se celebró el domingo el partido de la segunda división de Liga, entre el titular y el Arenas.

La victoria correspondió a los areneros, obteniéndola por dos goals a uno.

Los de Guecho hicieron un excelente partido.

Empatan a dos el Sabadell y el Donostia

Sabadell.—Contendieron el domingo el titular y el Donostia de San Sebastián, empatando a dos tantos.

El partido, no pasó de regular.

TERCER GRUPO

El Jerez gana al Mirandilla

Jerez.—Con bastante concurrencia de público se jugó el domingo el partido entre el titular y el Mirandilla.

El triunfo correspondió al once local por dos a cero.

Malacitano 4, Elche, 1

Málaga.—El partido jugado el domingo entre el Malacitano local y el Elche, terminó con el resultado de cuatro a uno, favorables al once de casa.

Levante, 2; Gimnástico, 1

Valencia.—En el campo del Levante contendieron el propietario del terreno y el Gimnástico.

El partido careció de interés, venciendo los levantinos por dos a uno.

Murcia, 2; Recreativo, 1

Murcia.—Se jugó el domingo el partido de Liga entre el ti-

tular y el Recreativo de Granada. El juego desarrollado por el equipo local, no obstante haber obtenido el triunfo, ha sido de baja calidad.

El partido a beneficio de Barraxeiros, suspendido

El partido que el domingo había de jugarse en el campo de deportes del Polvorín entre el Lugo Sporting y el regimiento, a beneficio de los equipiers del titular, Barraxeiros, fué suspendido a causa de la lluvia.

Probablemente, si el tiempo lo permite, este encuentro tendrá lugar el próximo domingo.

En Monforte

El Lemos gana al Racing de San Lorenzo de Santiago por tres a dos

El domingo se jugó en el campo del Lemos de Monforte, un partido amistoso entre el titular de la ciudad del Cabe y el Racing de San Lorenzo de Santiago.

En el equipo monfortino, alineó el delantero del Lugo Sporting, Rubio y con los compostelanos, varios equipiers del Villagarcía, del Lugo Sporting y del propio Lemos.

El encuentro terminó con la victoria de los lemitas por tres tantos a dos.

La selección alemana luchará contra España en febrero

Y a presenciar la lucha vendrán numerosos aficionados alemanes

Berlín.—En el mes de febrero del año próximo la selección alemana del fútbol se enfrentará con las selecciones española y portuguesa en Barcelona y Lisboa, respectivamente. En vista del gran éxito obtenido con motivo del partido contra Inglaterra, los organizadores, de acuerdo con el presidente de la Liga alemana, fletarán nuevamente un vapor para que los aficionados alemanes tengan la oportunidad de presenciar los citados partidos. El viaje durará tres semanas, siendo muy reducidos los precios de coste del billete.

LA BOLSA

Cotización oficial

Día 16 de Diciembre de 1935

COMUNICADA POR BANCO PASTOR

Table with financial data including interior and exterior values, interest rates, and exchange rates for various locations like Paris, London, and New York.

Las garras del artrismo

no abandonan fácilmente a su presa.

Los residuos venenosos que circulan por su organismo, son los que producen cálculos en el hígado o los riñones con sus cólicos hepáticos o nefríticos; ellos trastornan la circulación sanguínea ocasionando las vrices y llagas supuradas; y ellos, en fin, llevan en su ponzoña las neuralgias, el lumbago crónico, la aortitis, la diabetes y la fofaturia.

Haga usted circular por sus venas sangre pura y rica y todas las enfermedades desaparecerán. Esa depuración definitiva sólo es capaz de hacerla el tratamiento de la rectificación sanguínea llamado

DEPURATIVO RICHELET

Su acción energética opera un cambio maravilloso en los enfermos. Toda manifestación artrítica, todo dolor desaparece. Las llagas se cicatrizan y parece que una savia vivificante se ha inyectado en el organismo, no quedando de aquellos padecimientos más que un recuerdo.



CARTA DE GRATITUD

Por espacio de muchos días, tuve a mi señora con agudos dolores en las piernas y con una paralización tan grande que sólo sosteniéndola, y a duras penas, podía trasladarse de habitación.

El mal ha persistido hasta que se sometió al tratamiento del Depurativo Richelet, y con toda sinceridad declaro que desde las primeras tomas noté gran mejoría, y en cosa de una semana podía andar con facilidad, teniendo hoy la inmensa dicha de verla totalmente restablecida y, lo más asombroso, sin que la quede la menor molestia de su mal.

JOSE IGLESIAS

Doctor Castelo, 18.-Madrid.

Por sólo 4 PTAS. puede usted adquirir un nuevo frasco, más pequeño que el corriente, que se ha puesto a la venta para dar más facilidad al consumidor modesto. Sigue vendiéndose el frasco grande a ptas. 7,80, timbre aparte.

De venta en farmacias. Pida folleto gratuito para la curación de las enfermedades de la sangre.

Dirección: LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

La hernia no existe

Así dicen todos los herniados a los contados días de usar el Super Compresor HERNIUS Automático, (ptdo.) que sin frabras, engorros ni tirantes de clase alguna, produce en todo momento una contención fácil, persistente y definitiva que convierte a los pacientes en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de herniarse.

El maravilloso Super Compresor HERNIUS Automático vence donde todo lo demás fracasa y por su técnica y especial construcción es recomendado, adoptado y laureado por las más renombradas eminencias médicas nacionales y extranjeras como el remedio único y verdad para todos los herniados de ambos sexos y de todas las edades.

IMPORTANTE: Especialidad en construcciones modernas de alta precisión para todos los defectos del cuerpo humano. Super Elevador para PTOSIS GASTRICA, (Estómago caído, Intestinal), Fajas Abdomino médicas para corregir la obesidad, Evenciones, Riñón Flotante, Hernias umbilicales y Epigástricas. Post-Operatorias (Operados de Estómago, Apendicitis, etc.).

Visita en LUGO el miércoles día 18 de Diciembre en el HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, de 9 de la mañana a 4 de la tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en la Coruña el jueves día 19 de Diciembre en el Hotel Ferrocarrilana.

Casa Central: Gabinete Ortopédico «HERNIUS» Rambla Cataluña, 34-1.-BARCELONA



DURACION PARA VEINTE AFEITADOS NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS Precio 4 pts. el paquete de diez hojas

Table for 'Mata Real Inglesa' shipping services, listing destinations like Rio Janeiro, Santos, Montevideo, and Buenos Aires, along with prices for different classes and return services.

Compañía Hamburguesa Sudamericana



Servicios de trasatlánticos rápidos a BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES: Precio en 3.ª clase

Table listing shipping schedules and prices for various routes, including dates like 24 Diciembre and 11 Febrero, and ship names like ANTONIO DELFINO and CAP NORTE.

Table for 'CLASE INTERMEDIA' listing prices for various destinations like Brasil, Montevideo, and Buenos Aires, with ship names like GENERAL ARTIGAS and GENERAL SAN MARTIN.

CLINICA T. NÚÑEZ CORDERO Médico cirujano especialista Ex practicante numerario del Gran Hospital de Santiago MEDICINA GENERAL Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y proplas de la MUJER NEURASTENIA. — IMPOTENCIA. — ELECTRICIDAD MEDICA Consulta de diez a una y de cuatro a seis SAN ANDRES, 117, segundo. LA CORUÑA

Aldeles Huiles

Seleccionados para la región norte y de producción inmediata, árboles de sombra para paseos y jardines, rosales, arbustos, coníferas, chopo canadiense, espino para cierras, eucaliptos y otros artículos los encontrará usted de calidad superior solicitando el catálogo ilustrado que se envía gratis a los establecimientos hortícolas de P. MUGICA, Gijón y Oviedo (Asturias).

Oficina Gestora Administrativa (C. de Negocios) de Manuel F. Rojas

Confeción relaciones Herencias, pago derechos Hacienda; declaraciones de herederos; obtención certificados penales y últimas voluntades; Carnets chófer; arreglo documentos oposiciones, etc. Calle de García Hernández, número 27 primero (Antes San Marcos), Teléfono 29. Lugo.

EN FAMILIA

Se admiten tres huéspedes Hay habitaciones exteriores Avenida de Moret, 16-2.º Teléfono 114.

Remedios Díaz

Viuda de Vilas Profesora en partos y auxiliar en medicina y cirugía Ex alumna de los doctores Rocasens y Varela Radio. Con dos años de práctica en la Maternidad de Santa Cristina y Facultad de San Carlos de Madrid

Ofrece sus servicios dentro y fuera de la capital

Domicilio: Ronda de La Coruña, 84-primerero (Frente a la Puerta de San Fernando)

Alfonso Díaz

En obsequio de los lectores de EL PROGRESO remitirá a quienes lo soliciten cualquier información comercial o gestión particular en la América del Sur. Avenida de Mayo 1.079 Buenos Aires

Lea Vd. EL PROGRESO

INFORMACION POR TELETIPOS

(DE LA AGENCIA MENCHETA)

El señor Gil Robles hace a los periodistas manifestaciones respecto al problema constitucional que plantea la cuestión de la prórroga de los presupuestos

Hay un artículo en la Constitución—dice—que prohíbe pagar las contribuciones no incluidas en los presupuestos, y otro artículo en el Código penal que señala la responsabilidad de los ministros que ordenan esas exacciones

MADRID, 16. — A las ocho de la noche llegó a la Cámara el señor Gil Robles, buscando al señor Alba. Al enterarse de que no estaba se detuvo a hablar con diputados y periodistas, a quienes manifestó su extrañeza porque la censura hubiera tachado su nota explicativa de la crisis, en la que había procurado la mayor corrección posible. Precisamente venía a enterarme de si también la censura tachaba la carta que he dirigido al señor Alba y de la contestación que éste le daba al problema que ella plantea. Se le preguntó de que se trataba en la carta y contestó que de la prórroga de los Presupuestos. Se le interrogó si cree que puede hacerse por decreto. El señor Gil Robles contestó: —En absoluto. También fué preguntado el ministro de la Guerra si consi-

En la secretaría política de Acción Popular se ha facilitado a la Prensa un escrito del señor Gil Robles, diciendo que se trataba del anunciado manifiesto; pero luego aseguran que es una simple nota explicativa de la crisis y que el manifiesto se hará público en breve

MADRID, 16. — A última hora de la tarde nos hemos procurado el texto del manifiesto dirigido por el señor Gil Robles al país, que dice así: Con el margen de tiempo suficiente para que los brotes de la pasión más legítima no puedan enturbiar la serenidad del pensamiento ni el ánimo, creo un deber inexcusable dirigirme a la opinión en estos momentos críticos, para recordar antecedentes, fijar posiciones y definir conductas. Para justificar la anómala tramitación y resolución de la pasada crisis se han barajado, entre muchos motivos, el pretendido agotamiento de las Cortes y el peligroso anhelo de poder de la minoría Popular Agraria. Ciego será, sin embargo, quien no vea que el desenlace de la crisis no es más que el último episodio de la lucha de la revolución contra las Cortes actuales. Nacieron éstas como una reacción vigorosa del espíritu público contra la obra antinacional de las Cortes constituyentes. Gobernar, las fuerzas antirevolucionarias llevaron al Parlamento núcleos lo bastante fuertes para constituir en unión de grupos centro izquierda un instrumento de Gobierno capaz de encauzar la política de reconstrucción que con tan vivas ansias el país pedía. La mera posibilidad de esta política desencadenó la ofensiva de los elementos disolventes derrotados en las urnas. Aun no se habían reunido los diputados elegidos por el pueblo y ya las voces airadas de los derrotados se alzaron amenazadoras pidiendo la disolución de las Cortes apenas nacidas. Imposible de realizar este propósito por la enormidad inconcebible del intento, cambió la táctica de los enemigos de las Cortes, puesto que su disolución al nacer hubiera constituido un golpe de Estado demasado al descubiertó y había que procurar que el Parlamento se desacreditara por la esterilidad de la tarea. Para ello, nada tan eficaz como contrariar la esencia del sistema y formar Gobiernos que no respondieran a la composición de la mayoría parlamentaria. El propósito de la revolución se vio realizado por completo. El grupo parlamentario más fuerte, privado de participación gubernativa durante un año, no alcanzó jamás la dirección de la política, a pretexto de debilidad de fervores republicanos, a pesar de que ninguno de sus elementos figuró en las primeras filas de los partidos de la Monarquía. Durante meses y meses se encomendó la jefatura de los Gobiernos a figuras muy respetables, pero secundarias de los partidos de la mayoría, o a diputados de grandes condiciones personales sin más fuerza parlamentaria que su voto. En la primavera última surgió, ante el asombro de los es-

pañoles, un Gobierno de pretendidos técnicos, que para poder vivir un mes hubo de cerrar el Parlamento treinta días. Y en las contadas ocasiones en que las soluciones de la crisis se aproximaban a lo que exige la teoría y la práctica de los Gobiernos parlamentarios, un ambiente de inquietud y de duda, alimentado por tertulias y mentideros y reforzado por leyes votadas e indultos impuestos a favor de los cabezallas de la revolución, mantenía los ministros en una situación de interinidad constante que enervaba el ánimo, aflojaba los resortes del mando y esterilizaba las mejores energías. ¿Qué Parlamento del mundo hubiera funcionado eficazmente en tales condiciones? Pues a pesar de ello, quien no esté cegado por la pasión habrá de reconocer que la obra legislativa de las actuales Cortes, tanto en calidad como en volumen, significa un esfuerzo ingente en bien de la nación, gracias al sacrificio de los grupos de la mayoría; pero de un modo especial del partido que con un número mayor de diputados y con el consiguiente aumento de responsabilidad arriesgaba su posición, su popularidad y su prestigio en la gratísima tarea de una obra de reconstrucción, destruida apenas iniciada. A ninguno de nosotros se ocultaban los riesgos de una posición tan comprometida. Cada vez que una imitativa tropezaba con obstáculos insuperables o que en las alturas del Poder surgía una ayuda inesperada a la revolución, que hacía inútiles nuestros afanes, la perspectiva de una reforma Constitucional, solemnemente anunciada por el presidente de la República, nos daba aliento para llevar una carga que se iba haciendo insostenible por instantes. En esta situación se llegó a la última crisis. No surgió ésta como se ha dicho por falta de asistencia de la mayoría con sus votos. Buena prueba de ello es que pocos días antes de producirse obtuvieron varias leyes un "quórum" extraordinario. La crisis sobrevino en apariencia por discrepancia del Gobierno con un ministro que, dejando a un lado sus grandes condiciones personales, no tenía en la Cámara más que su voto. En el fondo lo que triunfaba era la amenaza revolucionaria que ante la posibilidad de la reforma de la Constitución exigía la eliminación de la Ceda del Poder y la disolución de las Cortes. Por eso, nada significó que el bloque gubernamental se presentara intacto a las consultas y ofreciera al Poder moderador la seguridad de una obra legislativa inaplazable y realizable en plazo brevísimo, y que habría de culminar en el acuerdo de revisar la Constitución. Era inútil el esfuerzo. No era eso lo que se buscaba. Quebrantado el partido radical por los recientes procesos depuradores, había que arro-

jar a la Ceda del Gobierno y romper la solidaridad de los partidos del bloque. Para ello nada mejor que dar los sucesivos encargos de formar el Gobierno en condiciones "adecuadas" tales que la Ceda no pudiera jamás aceptar sin dejar maltrahado su decoro. El proceso de la crisis está concluido y nuestro partido eliminado. La obra legislativa, para la que ofrecimos desinteresadamente nuestros votos, abandonada y perdida. Ya no habrá ni el plan quinquenal de Obras públicas a beneficio de los pueblos humildes y olvidados, ni los créditos para resolver el paro, ni los doscientos millones para el trigo, ni la ley de protección a los pescadores, ni los medios para hacer saber al país de la vergonzosa indefensión militar en que se encuentra. Todo lo más unos presupuestos por decreto, en contra de la Constitución y de la democracia. Pudimos tener por misericordia un puesto al menos de "observador" en el Gobierno que admitiese la gravísima responsabilidad de dejar abandonados tantos vitales problemas y presidir unas elecciones de las que saldrá una Cámara totalmente ingobernable. No lo hemos querido, aun a trueque de perder los beneficios proporcionales del calor gubernamental en un período de elecciones. La injusticia que con nosotros se ha cometido no nos aparta de nuestra posición ni de nuestra táctica, pensando que desde ella es como mejor se puede servir a España. Para eso acudimos a la opinión, para pedirle que con sanción de sus votos vea en nuestro partido la fuerza que necesita para arrollar todos los obstáculos y dominar a la revolución, que, vencida en la calle, ha logrado enroscarse en nuestro armazón constitucional. Quien sientan con la angustia que nosotros sentimos el hondo dramatismo del momento actual, sabrán poner sobre sus diferencias el anhelo de una patria común que se nos rompe y el fervor de una civilización espiritual que se nos hunde, para formar un haz apretadísimo y constituir un gran frente nacional contra la revolución y sus cómplices. No es un esfuerzo de partido el que pedimos. Es una gran cruzada espiritual y española para el triunfo clamoroso de un nobilísimo ideal común. Firmado: José María Gil Robles.

El señor Gil Robles asegura que, a pesar de lo ocurrido, sigue en el campo republicano, pues otra cosa sería dar la razón a quienes les han supuesto capaces de ciertas deslealtades

MADRID, 16. — El señor Gil Robles ha manifestado a un periodista que, a pesar de lo ocurrido, sigue en el campo republicano, pues otra cosa sería dar la razón a quienes han supuesto deslealtades de las que son incapaces. Dentro de la ley, y dentro del ámbito republicano, aunque ten-

gamos que combatir con hombres que desnaturalizan precisamente el espíritu de la Constitución republicana que nosotros queremos modificar legalmente. Va a dirigir una carta al presidente de las Cortes exponiéndole su opinión acerca de la prórroga por decreto del Presupuesto.

El Gobierno se reunió ayer en Consejo, bajo la presidencia del jefe del Estado

En el Consejo celebrado momentos antes, se acordó proceder inmediatamente al nombramiento de gobernadores civiles

MADRID, 16. — A las diez de la mañana se reunió el Consejo de ministros en el Palacio nacional. El Gobierno estuvo reunido en el Consejo durante una hora. A las once pasó a presidir la reunión Su Excelencia el jefe del Estado. Poco después de la una y media empezaron a salir los ministros de la Cámara presidencial.

Se le preguntó por último al señor Rahola, cuando habrá nuevo Consejo de ministros y respondió que, probablemente, el miércoles próximo.

Ampliación del Consejo

Empezó el consejoillo con unas manifestaciones del señor Portela Valladares sobre la conveniencia de adoptar medidas que eviten en lo sucesivo la fuga de presos que se da con alguna frecuencia y de la justicia que supondría reintegrar a su cargo al señor Elorza, director de la cárcel de Madrid, que fué destituido recientemente.

La referencia verbal

El señor Portela Valladares ni los demás consejeros hicieron manifestaciones a los periodistas. El señor Rahola, secretario del Consejo, dió la siguiente referencia:

Después del saludo dirigido al Consejo por los ministros de Trabajo y Justicia y de la Guerra, se entró en el despacho ordinario. Se aprobó un decreto autorizado la presentación del correspondiente proyecto de ley referente a los convenios internacionales sobre transportes de pasajeros, viajeros y mercancías por ferrocarril. Se trató también de la negociación con Francia, respecto a los últimos trámites del tratado comercial, en relación con la parte de pagos que afecta a Hacienda. Se habló y se acordó conceder como en los demás años, con motivo de las fiestas de Pascuas, las licencias habituales a los funcionarios públicos, dentro de las normas acostumbradas.

Hizo mención a la conveniencia de que los tribunales militares que actúan en Asturias, activen su labor, a fin de que se sustancien las sentencias pendientes. Se autorizó al ministro de Agricultura para que estudie una fórmula que permita resolver el problema de los desahucios de los colonos en las fincas rústicas. El señor De Pablo Blanco quedó encargado de arbitrar dicha fórmula.

Por lo que respecta a Marina, siguió diciendo el señor Rahola, se aprobó un crédito extraordinario de seis millones cuatrocientas mil pesetas, con cargo al de cincuenta millones votado por las Cortes para defensa nacional, al efecto de poder comprar ametralladoras anti aéreas con el munitonamiento correspondiente. Se habló del nombramiento de gobernadores, acordándose por el Consejo proceder rápidamente a la designación de dichas autoridades. Se acordó publicar un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes hasta el día 29 del corriente mes.

Igualmente se acordó en firme proceder, al cambio de gobernadores y a la renovación de las gestoras, ya que han presentado la dimisión los elementos de los partidos de la Ceda y radical. A fin de llegar a un acuerdo los ministros se pondrán a hablar con el presidente antes de hacer las designaciones. El ministro de Estado habló brevemente del tratado comercial con Francia, pendiente sólo del aspecto relativo a pagos, del que se está ocupando el señor Chappaprieta.

El ministro sin cartera señor Rahola dijo que todo lo anterior había sido tratado en el consejoillo, que duró una hora. Añadió que después, durante el Consejo presidido por el señor Alcalá Zamora, éste había pronunciado un elocuente discurso en el que glosó todos los temas de actualidad política.

Prometió dar amplia cuenta, cuando esté resuelto el asunto. Después del saludo de rigor a los nuevos ministros, el presidente de la República pronunció un extensísimo discurso que dividió en dos partes. La primera estuvo dedicada a la interpretación de los artículos de la Constitución, que se refieren al cierre de las Cortes, especialmente el 81, objeto de tanta discusión estos días.

Se ha tratado de altos cargos?—preguntó un periodista. —Se ha tratado—dijo—pero no se acordó en concreto. Los ministros se pondrán a hablar con el presidente del Consejo para el nombramiento de los altos cargos correspondientes, a sus respectivos departamentos.

Sostuvo la teoría de que puede cerrarse las Cortes el poder ejecutivo hasta el día primero de febrero, en que constitucionalmente tienen que reunirse, y adujo que los partidos que habían hecho la campaña de revisión no habían incluido en ella, el artículo 81, del cual solo querían corregir el estilo para que quedara bien claro que el presidente de la República podía suspender las sesiones. La segunda parte de su discurso la dedicó a analizar la procedencia de aprobar los presupuestos por decreto, una vez que las Cortes están cerradas aunque no disueltas.

El domingo, 15 del corriente, se extravió desde la Puerta de San Fernando a la de Santiago, todo por fuera de murallas, una chaqueta de cuero negra, conteniendo una libreta con apuntes y otros objetos. Se ruega a la persona que la haya encontrado se sirva entregarla a Valentin Rodríguez (tratante de cerdos), en San Roque, 48, donde se le gratificará.

Hizo saber al Gobierno que podía contar con el decreto de suspensión de sesiones desde hoy mismo hasta el 31 de enero, que le concede la Constitución. Como los ministros expresaran deseos de deliberar sobre este punto, el presidente de la República se ausentó y el Gobierno posteriormente acordó que la suspensión de sesiones sea hasta el 29 de diciembre, sin perjuicio de prorrogarlo cuanto haga falta.

El ministro sin cartera señor Rahola dijo que todo lo anterior había sido tratado en el consejoillo, que duró una hora. Añadió que después, durante el Consejo presidido por el señor Alcalá Zamora, éste había pronunciado un elocuente discurso en el que glosó todos los temas de actualidad política.

La situación de los partidos del centro será violenta. Algunos escrutaban por ello que los mauristas iban comiendo incienso a los periodistas.

El ministro sin cartera señor Rahola dijo que todo lo anterior había sido tratado en el consejoillo, que duró una hora. Añadió que después, durante el Consejo presidido por el señor Alcalá Zamora, éste había pronunciado un elocuente discurso en el que glosó todos los temas de actualidad política.

El ministro sin cartera señor Rahola dijo que todo lo anterior había sido tratado en el consejoillo, que duró una hora. Añadió que después, durante el Consejo presidido por el señor Alcalá Zamora, éste había pronunciado un elocuente discurso en el que glosó todos los temas de actualidad política.

PERDIDA

El domingo, 15 del corriente, se extravió desde la Puerta de San Fernando a la de Santiago, todo por fuera de murallas, una chaqueta de cuero negra, conteniendo una libreta con apuntes y otros objetos. Se ruega a la persona que la haya encontrado se sirva entregarla a Valentin Rodríguez (tratante de cerdos), en San Roque, 48, donde se le gratificará.

¿Irán los mauristas a las elecciones con la Ceda?

MADRID, 16. — Un comentarista en los pasillos del Congreso estimaba que en las elecciones figurará una derecha fortísima y una izquierda igualmente potente.

URINARIAS

LOMAS RAPIDO, COLEGIO, FICAZ, ARENAS, SAN PEDRO Y ECONOMICICO

Sin lavajes, inyecciones, ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonidore gota militar, cistitis, prostatitis, leucorrea flujos blancos en las señoras) y de más enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguos y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Coquets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Para folletos gratis a Farmacia Collazo, Hortaleza, 2, Madrid. Precio: 17 pesetas.

La situación de los partidos del centro será violenta. Algunos escrutaban por ello que los mauristas iban comiendo incienso a los periodistas.

Se posesionan los nuevos ministros

El de Trabajo

MADRID, 16. — En la mañana del domingo llegó procedente de Asturias el ministro de Trabajo, Justicia y Sanidad, don Alfredo Martínez.

A mediodía se posesionó, asistiendo el ministro saliente, señor Salmón, el subsecretario y directores generales.

Le presentó Salmón, enalteciendo su vida recta y austera. Se refirió a su actuación, diciendo que procuró encauzar sus iniciativas pro clases populares.

Se mostró esperanzado de que el nuevo ministro continúe la labor que venía desarrollando para posibilidad de la convivencia de las clases sociales.

El señor Martínez contestó agradeciéndolo. Añadió que consideraba superior a sus fuerzas la labor a realizar. Elogió a Salmón. Terminó pidiendo a todos la

ayuda para servir a España y a la República.

En Guerra

También llegó a mediodía el nuevo ministro de la Guerra, general Molero.

En el despacho oficial le esperaban los generales Fanjul y Franco. Conferenció con ambos.

Seguidamente se posesionó a presencia de don Cirilo del Río. El acto se limitó a un cambio de palabras enter don Cirilo del Río y el general Molero.

Este saludó a los generales y jefes que se hallaban presentes.

Después el general Molero recibió a algunos periodistas. Dijo que había intentado saludar al señor Portela, no consiguiéndolo por haber aquel marchado al campo.

Preguntado si tenía algún proyecto relacionado con los altos mandos del ministerio, dijo que no había tenido tiempo de estudiar ningún asunto.

CASA JUANITO

MERCERIA - NOVEDADES

Esta casa ha recibido para la próxima temporada un enorme surtido en broches, clips, hebillas, botones, cinturones, cuantes, velos, cuellos y medias.

Señora, no lo dude usted: La casa que presenta mejor surtido en colorido y clases de lanas para labores es

CASA JUANITO

La mercería que presenta antes que nadie las últimas novedades de la moda.

CASA JUANITO

Conde Pallares, 14. - LUGO

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández

Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO

Rayos X, ultravioleta - Diatermia, laboratorio

Santo Domingo, 11-2. - T. 309 - CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 A 6

Hierros

redondos para cemento armado, planas, ángulos, chapas, etc.

HIJO DE ROMAN FERNANDEZ

Ferretaría Asturiana, Sto. Domingo, 11

Seccion de anuncios breves

Arriendos

SE ALQUILA un piso de moderna construcción. Informarán en Ronda de la Coruña, 76, Lugo.

SE ARRIENDA un piso de moderna construcción, con cinco habitaciones, cocina y cuarto de baño.

Para informes Avenida de Montero Ríos, 16, bajo.

ALQUILANSE bajos para almacén o industria y piso moderno, con cuarto de baño y ventanas al exterior en todas las habitaciones. Informan, calle de la Catedral, Bar René.

Traspasos

SE TRASPASA acreditada fonda y hospedaje, establecida en sitio céntrico de esta ciudad. Dirigirse a la oficina Gestora Administrativa (A. de Negocios) de Reija, García Hernández, 27, primero, Teléfono 29, LUGO.

Ventas

VENTA. Se vende la casa número 17 de la Ronda de Santiago (Mosquera), forma esquinera y próxima a la Puerta de San Pedro. Tiene amplios bajos y excelente situación para establecer negocio. Informes en la misma casa.

VENTA de una casa con vivienda, con otra adherente dedicada a molino harinero de dos ruedas, alpendres, era, holgazanas, prado de 17 ferrados entre el río de la Chanza y el cauce que conduce las aguas para dicho molino, una chausa y labradío de 33 ferrados, otro prado de dos y una cortiña de siete, confinando con la carretera de Fonsagrada, todo unido y radicante en los extramuros de esta ciudad. Informará Ramón Varela, de cuatro a ocho de la tarde. Santo Domingo, 5. Teléfono 83, Lugo.

VENTO dos piedras de molino, legítimas holandesas, de 1,30. José Doval, Sarria.

VENTA de una máquina registradora marca Nacional moderna. Para informes en la calle de San Pedro número 14, segundo.

VENTA. Se vende un piano completamente nuevo. Para informes, calle Obispo Aguirre, 15 (Mueblería).

VENTA.—Se vende la casa esquinera de derecha e izquierda, en Boloño Rivadeneira número 9, con el siete por ciento de interés, libre de gastos, pudiendo informarse de su sólida construcción el arquitecto municipal don Eloy Maguieira.

Para condiciones de venta, el procurador de los Tribunales, don Dósteo López Díaz, Manuel Becerra número 24, bajo o Ronda de Castilla, 12, segundo.

CAZADORES: Vendo perritos perdigueros de un mes, cruzados, casta "Seeter". Barrio del Polvorín, 11-primero.

SE VENDE una cortiña y huerta sita en el lugar de la "Regua" extramuros de esta ciudad, cercada sobre sí, su mensura 48 áreas. Contiene un pozo y molino aéreo con depósito para riego, tiene sus entradas por el callejón de los "Pajarillos" y por la carretera de Fonsagrada, lugar de la Chanza. Para informes, Ruanueva, 4, bajo.

VENDESE hermosísima cama inglesa dorada y una máquina de escribir barata. Razón: Catorce de Abril, 15-segundo.

Pérdida

PERDIDA una perra de caza raza "Pointer", fondo blanco, con manchas color chocolate a ambos lados del cuerpo. Se gratificará en la Ronda Coruña, número 102-primero.

Varios

SE ADMITEN huéspedes en familia, buena comida, buen trato, mucha comodidad. Avenida de Montero Ríos, 14-segundo, al lado de la Caja de Recluta.

Se asegura que las elecciones se celebrarán el día 23 de febrero

MADRID, 16. — Parece que en el Consejo de hoy se trató también de la conveniencia de simular los decretos de disolución y el de convocatoria de elecciones, a fin de no mantener demasiado tiempo la tensión política. También se acordó no ir a la total reposición de los Ayuntamientos y Diputaciones del 14 de abril, por entender que tienen agotado su mandato. Parece probable que las elecciones se celebrarán el 23 de febrero. Esto se examinará en los próximos Consejos.

La situación de los partidos del centro será violenta. Algunos escrutaban por ello que los mauristas iban comiendo incienso a los periodistas.

INFORMACION POR TELETIPOS

(DE LA AGENCIA MENCHETA)

Hablando con el gobernador general interino de Cataluña

BARCELONA, 16. — El gobernador general interino señor Maluquet recibió a los periodistas, manifestándoles que había tomado posesión de la consjería de Trabajo, por haber dimitido el titular, y que también se ocupa de las demás consjerías hasta que se proceda al nombramiento de nuevos titulares.

Agregó que los únicos que concurrían en sus cargos son los señores de Cultura y Obras Públicas señores Durán y Ventas y Vallés y Pujals, pertenecientes a la Lliga, que han sido modificados.

Los informadores preguntaron al señor Maluquet si pensaba poner pronto las vacantes y respondió que lo antes posible.

Preguntaron también los periodistas qué había de las dimisiones en el Ayuntamiento de Barcelona, y contestó que no tenía noticias de esos asuntos y que pensaba inhibirse en lo posible en cuanto afectara a la Corporación municipal.

Dijo después que aunque el Parlamento catalán está suspendido, pero sigue con vida legal, estima saludar al señor Martínez Domínguez, vicepresidente del Parlamento y su representante actual.

Esta tarde el señor Maluquet se posesionará de la consjería de Gobernación.

Manifestó por último que con su cargo de interino no piensa tomar iniciativas, aunque propondrá restablecer en lo posible el Estatuto y que vuelva la normalidad en la región catalana.

POR LOS MINISTERIOS

En Instrucción pública

MADRID, 16. — El ministro de Instrucción pública señor Becerra recibió a los periodistas a primera hora de la tarde, manifestando:

—Era obligada cortesía y deber de afecto personal cumplir el deber de caballerosidad de saludar y ofrecerse particularmente a don Alejandro Lerroux.

Esta visita la realicé ayer domingo, a las diez de la mañana, haciéndole presente las difíciles circunstancias en que yo me encontraba colocado, con respecto a la situación de los Comités provincial y local de la provincia de Lugo, que represento en Cortes, situación conocida pública por la Prensa.

Y ante el asentimiento que yo interprete como tácito de una importante representación de la Comisión reorganizadora del partido radical, con la que celebramos reuniones algunos diputados que fuimos citados, culminó para decidirme a colaborar en el Gobierno el ofrecimiento de mi antiguo y buen amigo el ilustre presidente del Consejo don Manuel Portela Valladares, ofrecimiento que acepté, quedando a las órdenes de dicho ilustre político gallego.

A mis manifestaciones de afecto y respeto el señor Lerroux correspondió con toda cortesía.

En Agricultura

El ministro de Agricultura señor De Pablo Blanco dijo a los periodistas a las dos y media de la tarde:

Al terminar el Consejo de ministros me enteré de que en una reunión de la minoría radical, convocada por don Alejandro Lerroux, a la misma hora en que aquél se estaba celebrando y a la que por lo tanto no podíamos asistir ni el señor Becerra ni yo, se ha adoptado casi por sorpresa y con escasísima concurrencia,

como inspector más antiguo, saludó al nuevo ministro.

El general Molero pronunció unas palabras, diciendo que no era orador, pero tiene que decir que hay poco que hablar y mucho que hacer.

Aconsejó a todos la distanciamiento de todo lo que sea político, pues los militares no son ni pueden ser políticos sino únicamente republicanos, por ser éste el régimen constituido.

Reiteró que los militares españoles deben ser republicanos y que sería para él lamentabilísimo el saber que algún militar de palabra o de obra menospreciaba al régimen.

Después del Consejo de ministros, a la una y media de la tarde, acudió al ministerio el general Molero, donde recibió a los mandos de la guarnición de Madrid.

Antes de dicha hora se encontraban esperando al ministro los generales Queipo de Llano, Bragulat, Virgilio Cabanellas, Rodríguez Ocaña, Balmes, Peña Ximénez, López Gómez, Cardenal, y jefes, oficiales y ayudantes de los generales mencionados.

El general Molero les recibió acompañado de los generales Fanjul y Franco.

También el general Rodríguez Barrio fué el encargado de presentar al ministro el saludo de los presentes, y el general Molero habló insistiendo en que los militares deben estar ajenos a la política y no solamente en el sentido de no acercarse ellos a la política sino también de evitar que la política se acerque a los militares.

Únicamente debemos ser republicanos sin apellidos, sin adjetivos, únicamente defensores del régimen establecido.

Agrega que no duda de la guarnición de Madrid que posee espíritu y termina diciendo que las puertas de su despacho oficial estarán abiertas a cualquier jefe u oficial que a él llegue.

Al romperse el bloque dice "Ya"—la Ceda se verá obligada a coaliciones que toman un rumbo totalmente distinto

MADRID, 16. — El periódico "Ya", refiriéndose a la disolución y convocatoria de elecciones, dice que para formar la candidatura antirrevolucionaria antes existía el bloque, pero después de la crisis se ha roto.

Esto obliga a coaliciones que toman un rumbo totalmente distinto.

No es presumible que los partidos coaligados en el Gobierno se encuentren con bastante fuerza para presentarse a la opinión.

Agrega que en el frente nacional que pretende el señor Gil Robles podrán entrar todas las fuerzas que vayan contra lo que representa el movimiento de octubre.

Las fuerzas de Asalto de Asturias han encontrado en un monte cerca de San Martín del Rey Aurelio 19.500 pesetas

OVIEDO, 16. — El gobernador general señor Velarde recibió a mediodía, como de costumbre, a los periodistas, informándoles de haber recibido la visita del alcalde de Oviedo, que fué a presentar la dimisión que a su vez habían presentado a él de los gestores de la Ceda.

Creo — dijo a los periodistas el gobernador — que en estos momentos delicados es necesario pedir a todos máxima serenidad, ya que espero que este momento de pasión política se calme. Por mi parte, desde luego, he de cumplir todas las medidas de prudencia que la situación aconseja,

El jefe del Gobierno facilita a los periodistas el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes hasta el día primero de enero

También desmiente el señor Portela Valladares la noticia publicada por un diario de la noche, según la cual no serán repuestos los Ayuntamientos elegidos el día 12 de abril

MADRID, 16. — A las nueve y cuarenta y cinco de la noche el presidente del Consejo volvió a recibir a los periodistas en el ministerio de la Gobernación, facilitando la siguiente nota:

El Gobierno expuso al Presidente de la República la conveniencia de la suspensión de las sesiones de Cortes, y el jefe del Estado, ratificándole la confianza, hizo ofrecimientos ampliamente razonados para autorizar aquella suspensión hasta el 31 de enero inclusive.

El Gobierno, afirmando igual criterio sobre la integridad de la prerrogativa presidencial, una vez cumplido, como ya lo estaba sobradamente el período ordinario de sesiones, después de agradecer la facilidad y confianza de Su Excelencia estimó que sólo necesitaba la suspensión hasta primero de año, y así ha firmado el correspondiente decreto.

Algunos periodistas le significaron su contento por haberse autorizado la reaparición de "El Socialista".

El señor Portela Valladares dijo:

Yo hubiera querido autorizarlo el primero de mayo anterior o poco después. Me fué imposible, pero hoy puedo hacerlo, y sin consultar con nadie, lo he hecho.

Después el ministro de la Gobernación leyó la titular de un periódico de la noche, en la cual se dice que el Gobierno no repone los Ayuntamientos elegidos el 12 de abril por estimar que tienen extinguido su mandato.

El señor Portela añadió que el Gobierno no ha tomado decisión alguna respecto de este asunto.

El periodista que afirma esto está mal informado. Luego añadió:

—Puede publicarse la nota explicativa de la crisis del señor Gil Robles. Personalmente la he leído y no encuentro materia para que sea censurada.

Se le preguntó si también podría trasmitirse mediante la radio, contestando negativamente, por estimar que la radio está para servir al Gobierno como organismo del Estado. Ya se acordó que no se aprovechara la radio más que para noticias de carácter oficial.

Siguió diciendo que había firmado el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes y el relativo a la compra de material para Marina.

Los periodistas le pidieron este decreto de suspensión de sesiones, a lo cual respondió:

—Puedo reconstruirlo de memoria, y dice:

"En uso de las facultades del artículo 81 de la Constitución, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar:

Artículo único. Se suspenden las sesiones de Cortes hasta el primero de enero de 1936."

Se le preguntó si entonces el Presupuesto se prorrogaría por decreto, contestando:

—Cuando las cosas lleguen a su madurez se dirá.

Se despidió de los periodistas diciendo:

—Ya es hora de que cenemos todos.

solución, según la cual se procederá inmediatamente a armar y organizar las masas para hacer una resistencia energética al imperialismo japonés. También se ha acordado pedir al nuevo Consejo autónomo una explicación detallada de sus intenciones.

La mayor parte de los asistentes desfilaron por las calles en manifestación, teniendo un choque con la Policía, a consecuencia del cual resultaron heridos once jóvenes.

Atentado al director de un periódico

HONGKONG, 16. — Li Kung Chi, director de un periódico chino, que tiene gran fama por su actitud francamente antijaponesa, ha sido alcanzado por varios tiros de pistola al pasar por una calle de esta capital. La agresión fué hecha por un individuo vestido como un coolie.

Li Kung Chi ha resultado herido de gravedad, y su asesino ha logrado escapar.

Sobre la muerte del doctor Hockmann

DAGGABUHR, 16. — El doctor norteamericano Hockmann ha sido enterrado en un cementerio vecino a esta localidad y se han encargado de esta operación sus ayudantes del hospital de la Cruz Roja.

Los detalles del accidente a consecuencia del cual ha muerto dicho doctor han sido conocidos. El citado médico marchaba por una carretera, y de súbito, y por casualidad, advirtió una bomba que estaba casi enterrada. Al dar se cuenta de que un "dud", es decir, una bomba que había quedado sin estallar, la desenterró y se la llevó al hospital, a donde se dirigió, para evitar que algún camión chocara contra ella y ocasionara alguna desgracia. Al llegar al hospital, impedido por la curiosidad científica como por el deseo de evitar cualquier peligro que pudiera resultar de la permanencia en el pueblo de una bomba de gran tamaño, el doctor Hockmann se puso a desmontarla. Cuando se dedicaba a esta tarea estalló el artefacto y el doctor

TRASPASO

negocio, acreditado y en marcha. Informes en el Patronato Lugo. A las horas de oficina.

La más grande :-: La más variada :-: La más bonita

- COLECCIÓN DE PAÑOS PARA ABRIGOS -

ACABA DE RECIBIR ALMACENES OLMEDO :-: PRECIOS DE QUEMA

VENTA EXTRAORDINARIA DE MANTAS PARA CAMA

NOTA.—Enviamos muestras para fuera de la población a toda persona que las solicite.



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

el acuerdo de considerar que los ministros de Instrucción y Agricultura no representamos en el Gobierno al partido radical.

Por mi parte—agregó— nada tengo que oponer a tal declaración y lamento que tanta rigidez no se hubiera tenido para los complicados en los asuntos del "strapero" y de Guinea. Doy carácter legal a mi baja efectiva, hace tiempo resuelta, en el partido radical.

En Guerra

A las diez menos cuarto recibí esta mañana en el ministerio de la Guerra el nuevo ministro general Molero a los generales, inspectores, directores de las escuelas especiales de Tiro, Guerra y Equitación, Estado Mayor Central y personal del ministerio.

El general Rodríguez Barrio,

Valbanera Balsa de Taberero

Profesora en partos y practicante en Medicina y Cirugía. Con cuatro años de prácticas en las clínicas del Gran Hospital de Santiago.

Ex comadrona de las sociedades benéficas del "Apóstol" y "Clases Laboriosas"

LAVADOS E INYECCIONES

Asistencia dentro y fuera de la población

San Pedro, 25 y 27.-2.-Tel. 219

LEA VD.

EL PROGRESO

Peluquería Somoza

Plaza de la República, 11-1.º (Soportales)

Salones independientes para señoras y caballeros. Instalación moderna, con arreglo a los últimos adelantos. Higiene rigurosa. Servicio esmerado a cargo de personal competente y acreditado.

Precios módicos

Se hacen toda clase de servicios propios del establecimiento, que su propietario ofrece al público en general.

Teléfono, núm. 336

entre ellas la de no aceptar tal dimisión.

También dijo el gobernador que el comandante de las fuerzas de Asalto de esta región estuvo a visitarle dándole cuenta de que en un monte del término de San Martín del Rey Aurelio fueron encontradas por las fuerzas a sus órdenes 19.500 pesetas enterradas dentro de una caja de zinc.

Con motivo de este hallazgo han sido practicadas varias detenciones.

También en un monte del término de Manestre fueron hallados seis fusiles, ocho mosquetones y cuatro carabinas, y en Mieres han sido detenidos tres sujetos afiliados al partido comunista, que pintaban en las fachadas de las casa-cuartel letreros subversivos contra el Gobierno y otros pidiendo amnistía general.

Clínica Médica-Quirúrgica de Jesús Sarmiento

Medicina general

Especialista en partos

Enfermedades de la mujer y niños

Manuel Becerra, 29

LUGO

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Protestando contra el proyecto de solución al conflicto italo-etíope

BRUSELAS, 16. — El Comité ejecutivo del partido socialista ha telegrafiado a la Sociedad de Naciones protestando contra el proyecto de solución del conflicto italoabisinio, calificándolo de prima al agresor.

Se rumorea la dimisión del ministro inglés, Eden

PARIS, 16. — Según el correspondiente en Londres del diario parisino el "Times", se rumorea la dimisión de Eden.

Incluso en los círculos conservadores domina la impresión de que el Gobierno ha cambiado de actitud inopinada y bruscamente, pues ni los conservadores más extremos lo esperaban.

Sobre el "Libro Blanco" el Gobierno inglés tratará de demostrar que el sistema de sanciones es ineficaz, constituyendo instrumento coercitivo y peligroso contra el agresor.

Solicitando un decreto para la disolución de la Asamblea Nacional

ATENAS, 16. — El presidente del Consejo, señor Demertzis, ha pedido al rey Jorge un decreto para disolver la Asamblea Nacional, con el propósito de celebrar elecciones en cuanto sea posible preparadas.

Los observadores bien informados de esta capital creen firmemente que el rey accederá a

la petición del jefe del Gobierno y que le ntgrará el decreto de disolución.

Contra el imperialismo japonés

PEIPING, 16. — Diez mil estudiantes, campesinos y obreros se congregaron hoy en el Templo del Cielo y adoptaron una resolución.

Cándida Lagarón

PROFESORA EN PARTOS

De la clínica de obstetricia del Gran Hospital Real de Santiago.

Manuel Becerra, 29 1.º Lugo



LA NIÑA

María Teresa Marzán y Marzán

SUBIÓ AL CIELO EN EL DÍA DE AYER A LOS DOS MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres, D. Eduardo Marzán Modia y D.ª Carmen Marzán Castro; su abuela, D.ª Josefa Castro y Castro; tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,

Ruegan a las personas piadosas y de su amistad se dignen asistir a la misa de Gloria que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Pedro a las once de la mañana del día 18, y a la conducción del cadáver a las cuatro de la tarde del mismo día desde la casa mortuoria, Avenida de la República número 22, al cementerio general; por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Lugo, 17 de diciembre de 1935.

Confitería M. CALVO, Dr. CASTRO, 12 y 14.-LUGO

Para Navidad presenta esta casa el más extenso surtido en Turrone desde 4'50 ptas. kilo, Figuritas de Mazapán a 6 pesetas kilo, Mazapanes, Frutas en almíbar y al natural, Mermeladas, Marrón Glacé, Champagnes y Licores de las mejores marcas.

Artísticas CESTAS de Navidad

En Bombones Suizos y Caramelos, lo más exquisito. § § § En Bomboneras, lo más elegante.

EL PROGRESO hace veinte años

17 de diciembre de 1915.—El administrador principal electo de Correos, de Orense, señor Rivas, ha sido destinado con el mismo cargo a Lugo.

81 aniversario del robo del viril en la Basílica

Los solemnes cultos del domingo Como se anunció oportunamente, el domingo se celebraron en la Basílica los actos de desagravio al Santísimo, con motivo de cumplirse el 81 aniversario del robo del viril, llevado a cabo la noche del 8 de diciembre de 1854.

Los Colegios electorales del término municipal de Lugo

Por la Junta municipal del Censo se han designado los siguientes locales para Colegios electorales, y las Oficinas de Correos donde han de ser depositados los pliegos:

CON NEGRITAS Para el señor jefe de Correos

Lo mismo que hay personas desgraciadas, hay también edificios sobre los cuales parece que pesa una sombra de maleficio. A cualquier mortal le pueden salir unas botas estrechas y de la misma forma a nuestro flamante edificio de Correos y Telégrafos le salió estrecho el solar y quedó condenado a marchar el resto de su vida cojeando.

MANIOBRAS MISTERIOSAS

Desde hace algún tiempo inquietábase el pueblo noruego por ciertas noticias que en el primer momento parecían historias del cielo legendario en torno al "buque fantasma".

Diario de la ciudad

Domingo: Día húmedo entre los húmedos. Una verdadera portuquería en cuanto al tiempo. Comentarios numerosos alrededor de lo del nuevo Gobierno Salen para Madrid conocidos políticos de Lugo.

Gran rebaja de carbones

Almacén: Miño, 34. Teléfono 180. Carbón antracita para calefacción, a 4.50 quintal.

VIDA MILITAR

La promesa de fidelidad a la bandera En el patio del Cuartel de San Fernando se celebró, ayer a las once de la mañana, el acto de la promesa de fidelidad a la bandera, por los reclutas del primer llamamiento del reemplazo de 1935.

Ascensos

Han sido promovidos al empleo de alférez los subtenientes del regimiento de Zaragoza don Gaspar González Romero, don Faustino López García, don Antonio Martínez Valín, don Ramón Gacío Prieto, don Francisco Rivera Fructuoso, don Librado Taberner Hernández, don Pablo Vázquez Amil, don José Muñiz Clavijo, don José Basanta Iglesias, don Jesús Paz Rodríguez, don Ricardo Risco Borrego, don José Casal Seane, don José Carril Cachoy don José Simó Valls.

EL PROGRESO SE VENDE EN MADRID EN EL KIOSKO DE TEOFILO GOMZ.-ALCALA 22

Para la Escuela del Trabajo

Según nos comunica nuestra Agencia informativa en Madrid, la "Gaceta" de fecha de ayer publica una disposición nombrando interinamente profesor de Dibujo de la Escuela Elemental de Trabajo de Lugo, a don Eduardo Grandío Seijas, y maestro de taller de carpintería del mismo centro a don Adolfo Dorado Garriga.

PARA HOMBRES MODERNOS

Contamos con competente personal para instalación y revisión de aparatos eléctricos de alta precisión. Solicite informes a Bazar Los Chicos, Cartelar 1.-LUGO

Crónica judicial

En la Territorial Ante la Sala de lo civil de la Audiencia Territorial se celebraron ayer las vistas de los siguientes pleitos procedente de juzgados de esta provincia.

De la Policía urbana

Para el consumo público: Se sacrificaron en el Matadero público 24 reses vacunas. Entraron en la Plaza de Abastos 450 kilos de pescado.

Estación Pecuaria Regional de Lugo

Observaciones meteorológicas Día 15. — Temperaturas: Máxima, 6; mínima, 1,5; oscilación, 4,5; media, 3,75; temperatura a las ocho horas, 4.

Datos demográficos

Día 16. — Nacimientos: José María Folgueira Arias. Defunciones: Benito Murua Sanmartín, setenta y cinco años; Manuel Valín García, cuarenta y ocho años; Alfredo Tato Barco, veintitún años; Carmen Oleiro Neira, sesenta y tres años.

ALMANAQUE

Hoy: San Franco de Sena, San Lázaro, San Calanico, mártir, y Santa Olimpia.

RESTAURANT FORNOS

Mariscos de todas clases. Callos a la andaluza, paella a la valenciana.

El acreditado Restaurant Fornos

por reducido local para su numerosa clientela, se ve obligado a trasladarse a otro más amplio, situado en el centro de Lugo. Frente al Teatro Principal (Puerta de la Estación), Cartelar, 8.

Necesito amas de cría

Suelo de veinte a treinta duros Escribir a Gota de Leche, Barquillo, 36 Madrid. No se cobra comisión a las amas

DE RADIO-LUGO

Convocados por el director artístico de la emisora local se ha celebrado el pasado domingo en su estudio una reunión de distinguidos y significados elementos, acordándose constituir un cuadro artístico, cuya misión, además de contribuir al fomento del arte musical y declamatorio en esta ciudad, sea cooperar al mayor perfeccionamiento de las emisiones de esta estación radiodifusora.

VIVERO

"Madre Alegría" El sábado, día 14, tuvo lugar en el Teatro Nemesis la función organizada por el Cuadro Artístico Pastor Díaz, que puso en escena, según habíamos anunciado, la comedia de Sevilla y Sepúlveda, "Madre Alegría". Este festival fue un enorme éxito. Los papeles estuvieron a cargo de la señora de Pita las Santas, Chicha Abadín, María del Carmen P. Bujados, Maruxa Rivera, Adelaida Fernández, Isabelita P. Bujados, Pilar Díaz, Concha Rivera, Lolita Rivera, Olimpia Méndez y de los señores Pérez Labouta, Pita las Santas, Soto Fernández, González Díaz y Panego Abadín.

Cámara de Comercio

Telegramas de felicitación dirigidos a los señores Portela y Becerra, con motivo de sus nombramientos para formar parte del actual Gobierno: "Manuel Portela Valladares. Presidente del Consejo de ministros. Cámara de Comercio felicita por su nombramiento de presidente Consejo y ministro de la Gobernación que revela su alto prestigio y personalidad, y lo celebra doblemente por tratarse de tan insigne y destacado gallego. Presidente, Angel Carro."

Crónica de sociedad

LOS QUE VIAJAN Regresó de Madrid y León, don Rafael de Vega Barrera, director del Hospital de Santa María. De Madrid regresó, el diputado a Cortes, don Angel López Pérez. Llegó ayer de Pontevedra, el presidente de la Agrupación de Jurados Mixtos de aquella provincia, antiguo convecino nuestro, don Fausto García con su esposa. Llamados urgentemente por el presidente del Consejo de ministros, don Manuel Portela Valladares, salieron el domingo en el tren expreso para Madrid, don Benigno Varela Pérez y don Armando Peñamaría, que se encontraba en su casa de Fonsagrada. Regresaron de Madrid las bellas señoritas María Teresa y Araceli Calvo.

DE HACIENDA

Libramientos al pago En la Depositara-pagaduría de esta Delegación de Hacienda se hallan al pago libramientos expedidos a favor de los señores siguientes: Manuel Fernández Reija, Ramón Méndez, Tomás Belón Díaz, Jefe de Telégrafos, Administrador de la Prisión provincial, Antonio Díaz, Daniel Gómez, Angel Cilleró, Celestino Alonso, José López Castro, Jesús Varela, y Jaime de la Sección provincial de Estadística.

SEÑORA Vaya

usted a la liquidación de Casa Arturo; todos los días encontrará cosas nuevas para liquidar. El tenernos que trasladar por derribo del local nos obliga a dar infinidad de artículos a un precio inverosímil para de este modo ofrecerla en su nuevo local, donde está actualmente la imprenta de "La Provincia", todo artículo nuevo, selecto y con el exquisito gusto que le caracteriza a Casa Arturo

Inauguración de un altar en los Franciscanos

Con motivo de la inauguración del altar mayor, se celebraron el domingo en la iglesia conventual de los PP. Franciscanos solemnes cultos. A las diez de la mañana hubo misa cantada. Por la tarde a las seis y media, se expuso S. D. M., siendo el viril colocado en un magnífico trono, el cual aparecía adornado con seis angelitos que ostentaban en las manos diferentes atributos de la Pasión. Después de rezarse la estación, corona y un breve ejercicio, pronunció un hermoso sermón el R. P. Jaime del convento de esta ciudad. Se repartieron entre los fieles bonitos recordatorios.

De Telégrafos

En la Cental de Telégrafos se encuentra destenido el siguiente despacho: De Madrid para Juan Fernández García, Avenida de Moret, número 16-segundo derecha.

Lea Vd. EL PROGRESO

FRANCISCO LAMAS MEDICINA GENERAL ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES BOLAÑO RIVADENEIRA, 7-TELÉFONO 415 LUGO